

ВЕРНОЙ ДОРОГОЙ ИДЕТЕ, ТОВАРИЩИ!

— так на своем заседании 3 января Совет Федерации оценил новогоднее повышение цен на продукты в Латвии. Как известно, в Эстонии цены были повышены еще три месяца назад, а 7 января внезапно выросли цены и в Литве. Опыт Балтии очень важен Центру в связи со скорым и неизбежным ростом цен в крупных республиках.

Есть и еще один немаловажный аспект. Высказываясь по поводу угрозы введения президентского правления в Латвии, депутат ее Верховного Совета Олег Шипцов заявил, что оно "возможно скорее в том случае, если правительство [Латвии] не сможет обеспечить выплату компенсаций населению в связи с повышением цен, поскольку это может вызвать непонимание со стороны жителей республики". В Эстонии такая компенсация составляет 84 рубля в месяц на человека и целиком выплачивается из бюджета республики. В Латвии же большая ее часть возложена на предприятия, то есть, в конечном счете, на самих работающих. Именно это обстоятельство вызвало наибольший восторг Совета Федерации.

И если в Латвии (пока) не произошло обострения обстановки, то иначе развернулись события в Литве. Уже на следующий день Ландсвергис вынужден был объявить о временной отмене повышения цен, а Прунскене пришлось отказаться от намеченной беседы с Горбачевым, чтобы в тот же вечер уйти в отставку. А ведь еще в декабре Литва была самой спокойной из республик, за исключением Туркмении, а Прунскене имела высочайший рейтинг.

Георгий СПАССКИЙ

ТАК КУДА ЖЕ ПРОПАЛА КОЛБАСА?

Цены на молочные продукты выросли в Балтии в среднем в 3-4 раза. Втрое подорожали в Литве и макароны. Буханка дарницкого хлеба стоит теперь в Нарве 80 копеек, а в Игналине 7 января — 1 руб. 20 коп. А вот узнать новые цены на колбасу так пока и не удалось: нет ее ни в Кохтла-Ярве, ни в Снечкуссе. Нет и в Резекне, хотя там удалось встретить женщину, видевшую три дня назад вареную колбасу по 15 руб. 80 коп. за килограмм. Но и той уже не осталось. "Раньше коммунисты сколько ни воровали, а дешевой колбасы всем хватало", — посетовал старожил Даугавпилса.

Положим, с дешевой колбасой ясно. К ней коммунисты, действительно, имеют отношение. Чтобы поддержать местных коммунистов, возглавлявших прежде балтийские республики, коммунисты Центра крупными дотациями поддерживали сильно заниженный уровень цен. Но вот куда пропала дорогая колбаса?

Не демократический ли Ленсовет скупил ее, чтобы отоварить введенные с декабря талоны? "Не волнуйтесь, хватит всем", — чуть ли не ежедневно оповещала горожан по местному радио городская "наркомпрод" Марина Салье. Однако за три дня до Нового года удалось отоварить едва больше половины мясных талонов. "Но я же и предсказывала, что все будут беречь талоны до конца месяца", — самодовольно парировала Марина Евгеньевна.

Если бы так! Мясной ажиотаж охватил Ленинград накануне новогодней ночи, а, как минимум, тремя неделями раньше. И единственного визита в магазин хватило бы Марине Евгеньевне, чтобы установить его истинную причину. Если в ноябре мясные прилавки опустошались подчистую, то, став обладателем драгоценной бумажки, дающей право купить аж 1.5 (полтора!) кг мяса, ленинградец категорически отказывался от включения в заветный вес костей и жилки. Продавцы же, потерявшие со введением талонов значительную часть левого заработка, твердо стояли на своем (тем более, что они теряли рабочее время, а покупатели — личное). В итоге это привело к великому стоянию в очередях, причем к стоянию в самом буквальном смысле. Очередь встраивалась и застывала намертво, пока не найдется десяток нетерпеливых, согласных взять то, что не понравилось стоящим впереди. Нетерпеливым же даже при желании просто не удавалось втиснуться в магазин. Купить в такой ситуации мясо быстрее, чем за 6 часов, считалось огромным успехом, но удавалось это, как правило, лишь тем, кто записывался в очередь еще с вечера накануне.

Полезный урок вынес из этой эпопеи и городской обыватель. Оказывается, очереди в магазинах создают отнюдь не заезжие эстонцы. А ведь сколько подобных домыслов, начиная с самого Собчака, высказывалось каких-нибудь два-три месяца тому назад! Декабрьское же столпотворение в гастрономах несопоставимо превзошло все прежние, хотя талоны выдавались строго по прописке. Скоро подобное предстоит и столице.

А вот в Балтии теперь удалось значительно сократить талонный влок. Резко ослаблен и введенный несколько месяцев назад таможенный контроль на границах республик. Да и какая в нем нужда, если государственные цены в Балтии теперь выше коопторговских в соседних областях России и Белоруссии. Исключением остается пока лишь Нарва, где, как и прежде, настойчиво просят предъявить визитку жителя Эстонии.

Елисей ПАВЛОВ

КОНВЕРТИРУЕМЫЙ ЛИСТОК

Информационное письмо Межрегиональной экспертной сети
Январь 1991г. Выпуск 5

AntiCopyRight : перепечатка не ограничивается

ШТРИХИ К БАЛТИЙСКОЙ ТРАГЕДИИ

Вильнюс, 11. Старший лейтенант Олег Крючок выступил по Литовскому телевидению с информацией о готовящемся путче. 15-минутное интервью с ним было записано 9 января.

Вильнюс, 13. В 2.17 ночи вслед за кадрами штурма в прямом эфире прерывается передача ТВ, которую вела диктор Эгле Бучелите. Около 9 утра В.Ландсвергис выступил перед собравшимися у Верховного Совета Литвы. Р.Озолас сообщил, что в республике положение контролируется, а в армии СССР - нет. Правительство работу не прекратило и не прекратит в условиях оккупации. От имени ветеранов Великой отечественной войны сообщается, что вся ответственность за то, что происходит в Литве, ложится на Президента и Верховный Совет СССР. По городу разъезжают бронетранспортеры и требуют, чтобы ушли с улиц.

Гаргждай, 13. Около 3.30 ночи колонна танков местного гарнизона вышла в сторону Клайпеды.

Кишинев, 13. Около 4 утра перехвачена информация о телефонном разговоре Горбачева и Буша, который сказал, что война в Персидском заливе не отвлечет его внимание от Прибалтики.

Каунас, 13. Около 4.20 утра - попытка штурма каунасской телебашни, откуда теперь идет трансляция Литовского телевидения. Горожане окружили башню с намерением закрыть своими телами все проходы. В первых рядах - местные афганцы. Около 6 утра военные передают ультиматум: если информация будет передаваться сухо, то башня не будет занята.

Ивангород, 13. Скопление танков на границе с Эстонией.

Москва, 13. Представитель Литвы в Москве Э.Бичкаускас ночью звонил Президенту СССР и проинформировал его секретаря о кровопролитии в Вильнюсе. На аналогичный звонок Язову, его адъютант ответил, что министр отдыхает, но об этом ему известно.

Таллинн, 13. Прошел слух об отставке Язова. Увы, только слух.

Клайпеда, 14. В порту стоит судно из Германии с продуктами для России. Однако его разгрузка срывается из-за организованной военными 'забастовки трудящихся'.

Рига, 14. Улицы Старого города перегорожены баррикадами. На их сооружение идут бетонные блоки, арматура, булыжник. Узкие проезды и подходы к правительственным учреждениям перекрыты груженными лесовозами и тракторами.

Паневежис, 14. Специальный выпуск городской газеты 'Лайсвас жодис' заполнен снимками страшной воскресной ночи. Короткое интервью с убийцей. 'Не воитесь ли Вы, что Бог накажет Вашу семью?' - спросил редактор газеты А.Сименас у полковника, руководившего 11 января захватом Дома Печати в Вильнюсе. Ответ: 'Пусть воится тот, кто дал приказ.'

Шальчининкай, 14. Председатель райСовета Ч.Высоцкий рвзвонил все организации этого 'красного' района с преимущественно польским населением, агитируя слать в Москву телеграммы с требованием ввести президентское правление.

Даугавпилс, 15. Митинг Интерфронта с требованием роспуска Верховного Совета Латвии.

Вильнюс, 15. Поступила помощь от медиков Финляндии на сумму около 600 тысяч крон.

Пренай, 15. Свежал в неизвестном направлении первый секретарь РК КПСС П.Алекнавичюс, в ночь на 13 января занявший с помощью солдат и опечатавший помещения райкома ЛДПТ.

Таллинн, 15. Военком Эстонии получил телеграмму от Язова с указаниями по поведению военных в Эстонии.

Вильнюс, 16. Газета КПСС 'Литва Советская' опубликовала анонимное информационное сообщение, в котором говорится, что Комитет национального спасения был создан 11 января. Из того же текста следует, что еще 9 января КНС принял на себя всю полноту власти в Литве. Далее излагается собственная версия событий 12-13 января, в которой решающая роль отводится никому не ведомым безымянным рабочим и 'нашим товарищам'.

Париж, 16. Премьер-министр Франции М.Рокар высказал предположение, что Советская армия вышла из-под контроля Горбачева.

Рига, 16. ОМОНовцы выходят пострелять в окрестностях своей базы в Вецмилгрависе. Первая их жертва - водитель Роберт Мурниекс. Ни в этот день, ни в два следующих программа 'Время' вообще не давала сообщений из Латвии.

Снечкус, 16. Отменена забастовка на Игналинской АЭС.

Ширвинтас, 16. Об уходе в отставку и выходе из КПСС заявил первый секретарь РК КПСС ветеран Великой отечественной войны А.Давидонис.

Таллинн, 16. Со всей Эстонии свозят валуны для устройства заграждений у парламента.

КОНВЕРТИРУЕМЫЙ ЛИСТОК

Информационное письмо Межрегиональной экспертной сети

Выпуск 11

Февраль 1991г.

#####

НУЖНА ЛИ РОССИЙСКОЙ НАУКЕ ПРОВИНЦИАЛЬНАЯ БЮРОКРАТИЯ ?

15 февраля Верховный Совет республики неожиданно для многих обратился к вопросу о создании Академии наук РСФСР. Вопрос этот давно уже перезрел, хотя в разгар кипения страстей по отложенному в очередной раз повышению цен рассмотрение его показалось одним не вполне своевременным, а другим - излишне спокойным. Короткие выступления не дали представления ни о масштабах закулисной борьбы, ни об основных ее участниках. В отличие от двухпартийной (МЫ-ОНИ) схемы противостояния, едва ли не ежечасно разыгрываемой в последние месяцы в больших и малых наших парламентах, на этот раз расклад действующих лиц был несравненно более сложным. Начать поэтому нужно со знакомства с историей вопроса.

Да, с чисто формальной точки зрения Россия оставалась последней из пятнадцати союзных республик, не имевшей собственной Академии. Но не лукавство ли это? Разве АН СССР - не та, основанная еще Петром Великим Российская Академия наук, сменившая лишь свою вывеску? Разве не россияне составляют 99% списочного состава ее академиков? Разве даже АН Украины, не говоря о республиках поменьше, способна померяться силами с Сибирским или Уральским (чисто российскими!) отделениями АН СССР? По логике вещей, когда Россия завлела суверенитетом, следовало бы, всего лишь, восстановить над АН СССР прежнюю - российскую - вывеску, оставив Союзу один только Президиум.

Но два события помешали развитию такого сценария. Теряя одну республику за другой, Президент М.С. Горбачев специальным Указом сохранил АН СССР в союзной собственности. А еще несколькими месяцами раньше вышел Указ уходившего с политической арены Президиума прежнего Верховного Совета республики, в котором провозглашалось создание АН РСФСР, но не назывались конкретные пути и механизмы ее формирования.

Правда, тогда же - 24 января 1990г. - была образована комиссия во главе с президентом Сибирского отделения АН СССР В.А. Коптюгом, которой и поручалось подготовить фактическое создание АН РСФСР. Плодом деятельности этой комиссии стала печально (скандално) знаменитая формула: "Академика рождает академики". Авторы формулы не почувствовали, что она может восприниматься иронически и буквально (достаточно назвать С.П.Новикова, ставшего 15 лет назад самым молодым действительным членом АН СССР: академиками были не только его папа и мама, но еще и три дяди, в числе которых - М.В.Келдыш, бывший президент АН СССР). Но предполагался же совсем другой смысл: первых академиков АН РСФСР, по замыслу комиссии В.А.Коптюга, должны были бы избирать россияне из числа членов АН СССР.

Еще пару лет назад такой подход не вызвал бы никаких вопросов или возражений. Именно как филиалы АН СССР были организованы 14 республиканских академий. Поэтому бесспорно приоритетное право АН СССР и на учреждение пятнадцатой - АН РСФСР. И если АН СССР этот свой приоритет утратила, то виной тому только ее же собственная деятельность, в том числе, - конкретные дела и поступки комиссии В.А.Коптюга.

И тогда сказал свое слово вновь избранный Верховный Совет РСФСР, принявший 13 июля 1990г. Постановление "О разработке Концепции формирования и организации деятельности АН РСФСР". Он сам, его Комитет по науке, образованию, культуре и воспитанию, Президиум и Председатель, а также Комитет по науке и высшей школе и Председатель Совета Министров РСФСР - вот исчерпывающий перечень инстанций, могущих принять законное решение о формировании АН РСФСР. Нет, конфликтов или разногласий между ними не было. Но одной лишь потери темпа (даже не нерасторопности) хватило для того, чтобы утратить инициативу.

А свято место, как известно, пусто не бывает. И в законодательную пустоту хлынула лавина разного рода самозванных инициаторов.

Первыми проявили такую инициативу ленинградцы. К их чести, следует сказать, что идея воссоздания Российской Академии наук именно здесь - на ее родине - высказывалась уже много лет назад (в частности, известным биологом профессором Ю.А.Вороновым - еще в 1961г.). А 11 марта 1990г. собравшиеся в актовом зале ЛГУ представители 38 вузов и НИИ учредили Ленинградское отделение АН РСФСР. Организованное отделение немедленно было зарегистрировано уходящим в отставку Ленгорисполкомом, но это решение практически сразу было приостановлено (а фактически отменено) новым составом Ленсовета.

Основанием для приостановки регистрации послужили многочисленные, мягко говоря, странности в деятельности инициативного оргкомитета. Справедливо критикуя негативы союзной Академии, инициаторы отмежевались от АН СССР столь резко, что и близко к себе

КОНВЕРТИРУЕМЫЙ ЛИСТОК

Информационное письмо Межрегиональной экспертной сети
Выпуск 33
Июль 1991г.

ИЮЛЬСКИЙ ВСПЛЕСК БОЛЬШЕВИЗМА

Начало лета 1991г. многими воспринимается как апофеоз демократии: Ельцин помирился с Горбачевым и избран Президентом РСФСР, Горбачев поссорился с группой 'Союз' и собрался на встречу с семеркой 'акул империализма', вчерашняя команда Горбачева намеревается предпринять очередную попытку создания общесоюзной массовой демократической партии в поддержку реформ, да и сами реформы уже не за горами. На этом фоне как бы в тени остается консолидация сил на противоположном фланге. Лишь два события середины июля резко высветили ее: выдвижение Сергея Бавурина на пост Председателя Верховного Совета РСФСР и конференция Большевистской платформы.

Особых разногласий между парламентскими фракциями 'Россия' и 'Коммунисты России' не было и раньше. Скорее наоборот, было весьма четко согласованное разделение труда: если Полозков со товарищи выступали с позиций большевистского экстремизма, то фракция Бавурина добивалась тех же целей, изображая из себя институт согласия между коммунистами и демократами. И до поры, до времени это получалось. К тому же тяжелым грузом висели предвыборные обещания: молодой декан юридического факультета Омского университета был избран в лучах славы заведующим одной из кафедр этого факультета Алексея Казанника - того самого, который на Первом съезде народных депутатов СССР уступил Ельцину свое место в Верховном Совете СССР. Сейчас же возникла весьма двусмысленная ситуация: набрав заметный политический вес в российском парламенте, Бавурин остался без поддержки земляков-избирателей. Отвернулись от Бавурина и бывшие его доверенные лица, а местная организация блока 'Демократическая Россия' начала кампанию за отзыв депутата.

Тем временем в Минске 13-14 июля состоялась Всесоюзная конференция сторонников Большевистской платформы в КПСС. Чтобы кратко представить политическое лицо этой платформы, достаточно назвать ее лидера - Нину Андрееву. Именно эту преподавательницу химии из Ленинграда большевики в очередной раз выдвинули кандидатом на должность генерального секретаря КПСС.

Месяцем раньше - 15-16 июня - большевики уже пытались провести свою конференцию в Одессе. Однако там сначала отказали в аренде помещения (хотя и была предварительная договоренность). А затем пикеты и демонстрации Руха окончательно сорвали сворихе нинандреевцев.

В Минске тоже не обошлось без пикетов Белорусского народного фронта. Однако здесь большевикам дышится легче. Хотя и потрясли республику апрельские забастовки, но, как и прежде, Белоруссия остается одним из главных коммунистических заповедников. Для подтверждения этого достаточно процитировать фрагмент из сообщения местного агентства БЕЛТА о встрече группы руководителей Компартии Белоруссии с коммунистами - инициаторами регистраций КПБ: "Оценка действиям члена КПСС Александра Лукашенко, объявившего о создании в Верховном Совете БССР новой фракции 'Коммунисты Белоруссии за демократию', была дана на собрании партийной группы народных депутатов БССР. Теперь слово за первичными партийными организациями, в которых состоят на учете коммунисты, подписавшие заявление."

Основу Большевистской платформы составляет всесоюзное общество 'Единство - за ленинизм и коммунистические идеала', Политисполком которого возглавляет также Нина Андреева. Именно в Минске, да и в целом в Белоруссии, 'Единство' имеет одну из самых сильных своих региональных организаций. А журналист Леонид Саратокин прославился публикацией в газете 'Віцеўскі рабочы' статьи 'Исповедь', воинственный антиперестроечный заряд которой и радикализм крайне правого толка превзошли даже знаменитое письмо самой основательницы движения. Из этой статьи бывшего заведующего идеологическим отделом одного из райкомов КПБ Витевска можно узнать, что якобы "в 1984г. в СССР была самая динамичная экономика, а темпы роста производства, не считая приписок, составили 14%" (такого взлета не достигали даже японцы), что "никакие вывихи в политике, перегибы и злоупотребления не идут ни в какое сравнение с той социальной защитой, которой был окружен и обеспечен советский человек", что для решения всех экономических проблем достаточно "чуть-чуть подкрутить гаечки начальникам, выдворить их в рабочее время из бань, и экономика заработает", и целый ряд других подовных открытий.

Другим оплотом 'Единства' являются балтийские интерфронты. На откровенно большевистской позиции стоят и компартии этих трех республик, точнее, оставшиеся в составе КПСС русскоязычные осколки бывших республиканских компартий. Судя по всем признакам, пик обострения обстановки и противостояния в этих республиках уже позади. Однако, оправившись от потерь и проведя в своих изрядно поредевших рядах инвентаризацию самых стойких и бескомпромиссных, коммунисты намерены идти если и не в вой, то хотя бы на скандал. Не иначе, как желанием пошуметь, можно объяснить в частности, недавнее решение руководителей Компартии Литвы. (КПСС, о чем уже можно и не